

آئندہ انبوی نسوٹ سابقون اولون کے نام بطور یادگار محفوظ کیے جانے

سیدنا حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ ۲۳ جنوری ۱۹۵۳ء کے خطبہ میں جو ۳۳ فروری کے اجلاس افضل شائع ہوا کرتے ہیں۔ سابقون الاولون کی وہ جماعت جو ۱۹۳۷ء سے اشاعت اسلام اور اشاعت احمدیت کے لئے مدد دیتی آ رہی ہے۔ ان کے نام اور ان کی انیس سالہ دی ہوئی رقم آئندہ آنے والی نسوٹ کیلئے بطور یادگار محفوظ کر لی جائے۔ چنانچہ اس بارہ میں حضور فرماتے ہیں:-

۱) امیر ارادہ ہے کہ انیس سال کے پورا ہونے پر جن لوگوں نے اس تحریک میں حصہ لیا ہے اگرچہ یہ چندہ جاری رہے گا۔ لیکن جن لوگوں نے اس وقت تک اس تحریک میں حصہ لیا ہے ان کے نام ریکارڈ میں محفوظ کر لئے جائیں۔

۲) امیر ارادہ ہے کہ اس سال کے اختتام پر ایک رسالہ شائع کیا جائے۔ اور ان میں ان سب لوگوں کے نام لکھے جائیں۔ جنہوں نے اشاعت اسلام میں انیس سال تک مدد دی اور پھر وہ رقم بتائی جائے جو انہوں نے اس تحریک کے ماتحت اشاعت اسلام کیلئے دی اس طرح آئندہ بھی مختلف اوقات پر مختلف طریقے استعمال کئے جائیں گے جن سے ان لوگوں کے نام بطور یادگار محفوظ کر لئے جائیں گے۔ تا بعد میں آنے والے ان کے نقش قدم پر چلنے کی کوشش کرتے رہیں۔ اور ہم آئندہ آنے والوں کے سامنے ان لوگوں کی مثال پیش کر سکیں۔

۳) اب یہ انیس سالہ دور ختم ہونے والا ہے۔ یہ غیر معمولی دور ہے۔ اگرچہ ہم بعد میں بھی چندہ دینگے۔ لیکن یہاں وہ دور ختم ہو جاتا ہے جس کی وجہ سے ہم سابقون الاولون اور دفتر اول دے کہلاتے تھے۔ یہاں ایک مرحلہ ختم ہو جاتا ہے۔

۴) اس لئے میری سچو یز ہے کہ انیس سال کے خاتمہ پر ان لوگوں کی قربانیوں کا ریکارڈ رکھنے کیلئے ایک رسالہ شائع کر دیا جائے۔ تاکہ لوگوں کیلئے ان کی ایک مثال قائم ہو جائے۔

۵) حضور کے یہ ارشادات پیش کرتے ہوئے سابقون الاولون سے جو دفتر اول کے جہاں کبیر میں حصہ لیتے آ رہے ہیں۔ یہ بڑا دلچسپ ہے۔ اپنے اپنے پرہیزگار اپنا حصہ کریں۔ کہ کیا اپنے سال میں ان کا وعدہ حضور میں پیش کر کے منظوری کی اطلاع دفتر کس المال سے حاصل کر لی ہے۔ اگر ایسا ہے تو اسکی اور انکی آپ جہاں تک جلد کینگے زیادہ اچھا ہے۔ اور آپ کا اس سال کا چندہ ادا ہونے پر آپ کا نام انیس سالہ فہرست میں درج کر لیا جائے گا۔ انشاء اللہ تعالیٰ

۶) اگر آپ نے وعدہ نہیں کیا۔ تو آپ فوراً اپنا وعدہ لکھ کر حضور کی خدمت میں ارسال کریں وے، اگر آپ کے کچھ گذشتہ سال خالی یا ان کا بقایا ہے۔ تو انیسویں سال کے وعدہ کے ساتھ ان کا وعدہ بھی لکھ کر ارسال فرمائیں۔ مگر یہ خوب یاد رہے کہ تاریخی یادگار فہرست میں نام ارسال کے خاتمہ پر آپ کے انیس سال پورے ادا ہونے پر آئے گا۔ اس لئے آپ پوری توجہ سے اپنا انیس سالہ حساب مکمل کریں۔

۸) آپ بھول نہ جائیں آپ نے وعدہ انیسویں سال کا کیا نہیں کیا۔ تو اس کے پڑھتے ہی لکھ کر حضور میں ارسال کر دیں۔

دو کس المال تحریک جدید

جماعت احمدیہ کی مجلس مشاورت ۱۹۵۳ء

مؤرخہ ۳-۴-۵ اپریل کو بمقام امر لہو منعقد ہوگی

سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی اجازت سے اعلان کیا جاتا ہے۔ کہ جماعت احمدیہ کی چونتیسویں مجلس مشاورت کا اجلاس ۳ تا ۵ شہادت ۱۳۳۲ھ مطابق ۳ تا ۵ اپریل ۱۹۵۳ء جمعہ۔ ہفتہ اور اتوار بمقام امر لہو ہوگا۔

جماعت احمدیہ اپنے نمائندگان کا انتخاب کر کے اطلاع دیں۔ ڈیکریٹری مجلس مشاورت

احرار یوں کو کھلا پیسلیج

پانسچ تنور و پیہ العام

احرار امیر شریعت ابھی تک یہ پرو یا کنڈا کر رہے ہیں کہ ہمارے امام حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ بنصرہ العزیز نے گذشتہ سال یہ فرمایا تھا کہ

”سلسلہ ختم نہ ہونے پائے۔ کہ ہم ملک میں ایسے حالات پیدا کر دو۔ کہ دشمن احمدیت کی آغوش میں آجائے۔“

حقیقت یہ ہے۔ کہ حضرت امام جماعت احمدیہ ایدہ اللہ نے ہرگز کوئی ایسا ارشاد نہیں فرمایا۔ اور اگر ایسا ارشاد فرمایا ہوتا تو اس کو مستعمل کرنے کی فرض سے پیش کرتے کہ میں وہ حضرت اقدس کا بیان نہیں۔ بہتم تبلیغ خدام احمدیہ کا ایک عام تبلیغی مکر ہے۔ کہ حضور نے پاکستان سے قبل سورہ فجر کی تفسیر لکھی ہے۔ اس میں آپ نے سلفیہ کی اہمیت کا ضرور ذکر فرمایا۔ لیکن وہاں بھی احادیث الفاظ کا نام و نشان نہیں۔ چنانچہ حضور رو اللیل اذ الیوم کی تفسیر کرتے ہوئے فرماتے ہیں

”اس آیت میں ایک اور صدی کی طرف اشارہ کیا گیا ہے جو جس تا ایک راتوں کے بعد کی ہے۔ اب اگر ۱۹۹۰ء کو فجر لے لو۔ تو یہ صدی ۱۹۹۰ء تک چلتی ہے۔ اور اگر بحری سال لے لو تو یہ صدی ۱۹۹۰ء میں ختم ہوتی ہے۔ ممکن ہے کہ جانے والی ایک رات کا ظہور ۱۹۹۰ء سال بعد ہو۔ یعنی سلاطینہ وہیں ایک ظہور ۲۰ سال بعد ہو۔ یعنی ۱۹۹۰ء میں ایک ظہور بھی ۱۹۹۰ء میں ہو یعنی ۱۹۹۰ء میں ۲۰ سال بعد میں کسی جگہ کے ساتھ یوم الفرقان ظاہر ہوگا۔ اور کسی خاص نشان کے ذریعہ احمدیت کو تقویت حاصل ہوگی۔“

تفسیر کبیر جلد ششم جز چہارم ص ۵۲ و ۵۳

کوئی شخص بتائے۔ کہ مندرجہ بالا عبارت میں دشمنان احمدیت کو ۱۹۹۰ء میں مغلوب کرنے کا کہاں ذکر ہے۔ اور ان حقائق کے پیش نظر احرار یوں کا موجودہ پروپیگنڈا صحیح یا دھوکہ اور فریب نہیں تو اور کیا ہے؟

ہم احادی امیر شریعت اور ان کے تمام حواریوں کو کھلا چیلنج کرتے ہیں۔ کہ اگر وہ حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ کی طرف منسوب کردہ حوالہ پیش کر سکیں تو ہم انہیں پانسچ و پیہ العام دینے کے لئے تیار ہیں۔

کیا احرار امیر شریعت کو منظور کر کے اپنی صدقہ لی اور راستبازی کا ثبوت دینگے یا کذب و افتراء کے دریا بہانے میں ہی مصروف رہیں گے؟

ایک قرآنی اصول

ہم نے کل الفضل میں جناب خواجہ عباد اللہ صاحب اختر کے اعتراضات کا جواب آپ نے احمدیت پر فرماتے ہیں اور جو روزنامہ زمیندار مورخہ ۱۱ جنوری ۱۹۵۲ء میں شائع ہوئے ہیں اجمالی جائزہ لیا تھا ہم نے خواجہ صاحب سے عرض کیا تھا کہ آپ قرآن سنو اور بتا دیجئے کہ ان کے مطابق کوئی میرا متین کیوں اور پھر ان میاںوں پر احمدیت کو تو لیں پرکھیں۔ صحیحمت برائے صحیحمت، دین اللہ اور طریق کار نہیں ہے۔ اور نہ ایسا کرنا آپ جیسے بخیرہ اور صاحب فکر انسان کے لئے فریب ہے۔ یہ مولوی ظفر علی خان اور جوچو قسم مولویوں اور مولویوں اور احراروں کے لئے وقت رہتے ہیں۔ ہمیں توقع ہے کہ آپ اسے صحیح سمجھیں گے۔

دوسری بات جو اس ضمن میں ضروری ہے وہ یہ ہے کہ احمدی لٹریچر کا براہ راست مطالعہ کی جانے والی محض معاندین کا لٹریچر ہے جو کہ غلط فہمی اور سخت خطرناک ہے۔ یہ تو ایسا ہی ہے جیسا کہ ہم نے پہلے ہی بار عرض کیا ہے۔ قرآن کریم کے سمجھنے کے لئے ہم پختہ دینا نہ صاحب کی سیدھا پکا کاش کے چودھویں باب سے شروع کریں۔ یا عیسائی پادریوں اور مستشرقین کے لٹریچر سے اسلام کے متعلق علم حاصل کرنا چاہیں وقت یہ ہے کہ معاندین احمدیت عوام کے سر پر کھردرارتداز کا ڈنڈا لے کر کھڑے ہیں۔ اور انہیں احمدی لٹریچر مطالعہ کرنے سے باز رکھتے ہیں۔ درحقیقت یہ ہے کہ احمدیت کے متعلق بہت سی غلط فہمیاں جن میں چھتہ عوام مبتلا ہیں۔ جو جن کو خواجہ صاحب اور لکھنے والے لوگ بھی شکار ہیں۔ ایک حد تک ضرور دور دور جائیں۔ اب دیکھئے التبیان جو خود جناب خواجہ صاحب کے بقول صرف اتنا ہی کہہ سکتے ہیں کہ احمدیوں کی اشاعت اسلام کو مولوی محمد حسین صاحب اور مولوی ظفر علی خان نے ہی سراہا ہے۔ اور یہی حضرات حضرت بانی جامعہ احمدیہ کی تعریف میں رطب اللسان تھے۔ ان لئے بعد میں ان کی مخالفت صحیح نہیں۔ اب یہ ایک ایسی اصولی بات ہے۔ جس کو خود قرآن کریم نے ہی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت کے ثبوت میں بھی پیش کیا ہے۔ التبیان نے اپنی طرف سے نہیں گھڑی۔ چنانچہ قرآن کریم ہی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان سے فرماتا ہے۔

قل لو شاء اللہ ما تلوتمہ علیکم ولا اذراکم بہ فقد لبثت فیکم عمراً من قبلہ افلا تعقلون۔ (یونس ۱۶)

یعنی اسے مخاطب ان سے کہو کہ اگر اللہ تعالیٰ کی مرضی تہ ہوتی۔ اور میں اسکو تمہیں پڑھ کر نہ سنا تا اور نہ اللہ تعالیٰ تم کو اس پر آگاہ کرتا۔ پھر میں اس سے پہلے ایک عمر تم میں رہتا ہوں۔ کیا تم پھر بھی عقل نہیں کرتے۔ خواجہ صاحب بتائیں۔ اگر التبیان نے قرآن کریم کے اس اصول کے مطابق مولوی محمد حسین صاحب اور مولوی ظفر علی خان صاحب کی بعد کی باتوں کو غلط کہا ہے۔ تو اس لئے کوئی غلطی کی ہے۔ آخر کیا وجہ ہے کہ ہم ایک ہی طرح کی دو باتوں میں سے ایک کو تو ایک معیار سے جانچیں۔ اور دوسری کو دوسرے معیار سے۔ یہ تو وہی بات ہوگی کہ ہم لیتے کے لئے تو ادب سے استعمال کریں۔ اور دینے کے لئے اور۔

التبیان نے احمدیوں کی اشاعت اسلام کا ذکر کیا ہے۔ ان دونوں حضرات میں سے مولوی ظفر علی خان کی بات تو جانے دیجئے ان کی سمجھائی زندگی سے آپ اچھی طرح واقف ہیں وہ کبھی تو برطانیہ کو مسلمانوں کا معبود بنا دیتے۔ ہمیں۔ اور جو مسلمان اس کی اطاعت نہ کرے۔ اس کو خارج از اسلام قرار دیتے ہیں۔ اور کبھی اسی برطانیہ کو گالیوں دینے لگتے ہیں۔ اور خدا جانے کیا کچھ کہنے لگتے ہیں۔ اگر ایسا شخص احمدیت کی مخالفت کرے۔ تو اس کی بات کو کیا وقعت دی جاسکتی ہے۔ اور التبیان اگر یہ بات کہے تو اس میں کیا غلطی ہے۔ خاص کر جبکہ مولانا موصوف احمدیت اور بانی احمدیت کی تعریف میں کوئی بار لٹریچر بھی ہونے نہیں۔

ہے مولوی محمد حسین صاحب بناوٹی تو آپ وہ بزرگ ہیں جنہوں نے قبل از دعوت سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تعریف میں قصیدے لکھے۔ اور آپ کی تصنیف براہین احمدیہ کی تعریف میں یہاں تک لکھا کہ تیرہ سو سال کے عرصہ میں مسلمانوں میں ایسی جید کتاب اسلام کی تائید میں نہیں لکھی گئی۔ پھر جب آپ نے دعوت دی۔ تو آپ حضرت ہی سارے ہندوستان میں پھر پھر کر ملاتے اسلام سے آپ کے خلاف لفظ ارتداد کی نونے حاصل کرتے ہیں۔ اور ایسی مخالفت کرتے ہیں۔ کہ کسی مسلمانے کو کسی کی جان کا ہونگی۔ کجا یہ کہ آپ مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے دفاع میں مترجمین کو مفضل جواب لکھتے ہیں۔

اور کیا یہ کہ بعد میں انہی باتوں کی بنیاد پر جن کا وہ خود پہلے دفاع کر چکے ہیں۔ آپ کی مخالفت میں ایڑھی چوٹی کا دور لگا دیتے ہیں۔ اور یہاں تک بڑا بول بولتے ہیں۔ کہ میں نے ہی اس شخص کو اٹھایا تھا اب میں ہی اسکو گراؤں گا۔ اللہ اللہ آپ اس ضمن میں مولوی صاحب موصوف کی سوخ جیات کا مطالعہ کیجئے۔ تو آپ کو اللہ تعالیٰ کی قدرت کا ایک عظیم الشان نظر آئے گا۔ آپ کو اپنی زندگی ہی میں اپنی شکست فاش کا اقرار کرنا پڑا۔ پہلے جس شخص کو بقول خود آپ نے اٹھایا تھا۔ اس کو گرانے کے لئے زمین و آسمان کے قلابے ملانے کے بعد ایسی ناکامی ہوئی کہ کجا یہ کہ آپ نے آپ پر سب سے پہلے کفر ارتداد کا توٹے لگا دیا۔ اور کجا یہ کہ جو ارتداد کے ایک مقدمہ میں بیان دے ڈالا۔ کہ احمدی بھی مسلمان ہیں۔ اور اپنے آوارہ لڑکے تک کو قادیان تعلیم خانہ کے لئے خود بھیجا۔

خواجہ صاحب التبیان نے تو اختصاراً صرف دو ہی ایسے آدمیوں کا نام لیا ہے۔ اگر آپ اس مسئلہ پر زیادہ غور کرنے کی تکلیف گوارا فرمائیں تو ہم آپ کے سامنے سینکڑوں ایسی مثالیں پیش کر سکتے ہیں۔ کہ جنہوں نے دعوت سے پہلے مسیح موعود علیہ السلام کی پاکیزہ زندگی کی شہادت دی۔ مگر بعد میں سخت معاندین بن کر انہی خودیوں کا انکار کیا۔ جن کا پہلے خود ہی اعتراف کر چکے تھے۔

سوچنے کی بات ہے کہ اگر قرآن کو پھر کے مندرجہ بالا مسلمہ اصول کے مطابق "التبیان" مولوی محمد حسین اور مولوی ظفر علی خان کی مثال پیش کرتا ہے۔ تو وہ کس لئے گردن زدنی اور کشتی ہے۔ (باقی)

ایمان دارانہ بربریت

ہم نے کئی بار مودودیوں کی خدمت میں عرض کیا ہے۔ کہ آپ سیاست کو سمجھتے ہیں نہ دین کو اور نہ آپ کو مزاج کا مذاق ہے۔ اس لئے ان بیچاروں کی ٹانگ نہ توڑا کریں۔ مگر یہ ہیں کہ ہماری ایک نہیں سنتے۔ اور تینوں کی ٹانگ توڑ دے چلے جاتے ہیں۔ بلکہ بجائے ہماری نصیحت پر عمل کرنے کے اب ان کے ہاتھوں بجاوے "قانون" کی جال کے بھی لائے پڑتے نظر آتے ہیں۔

اصل میں ہماری بھی برے درجہ کی غلطی ہے۔ جیسا جو لوگ ایسے شخص کی گمراہی کا پوچھل جو اپنی گردنوں پر محسوس نہیں کرتے۔ جس نے قرآن مجید میں لکھتے علیہم بصیطر (تو خدا تعالیٰ خود ہمارے نہیں) تمہی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو اللہ تعالیٰ کا پیڑھتے ہوئے یہ من گھڑت اصول پیش کیا ہو کہ محمد رسول اللہ صحت خدائی خود ارادگی صحت خدائی اور ان کو نہ تو حق پرستوں کی غلطی نہیں تو اور کیا ہے؟ ہر پاکیزہ جانتا ہے کہ اس وقت پاکستان میں

ہم مر بھی اگر جائینگے پھر بھی نہ مرینگے

اللہ کے سوا ہم نہ کسی سے بھی ڈرینگے
تم ہم پہ کہو جب تو ہم صبر کریں گے

حق کہنے سے ہرگز نہ کبھی آئیں گے ہم باز
گردن بھی ہمیں دھرنی پڑیگی تو دھریں گے
بے رنگ ہے بیچاروں کے ایمان کا خاکہ
رنگ اس میں وہ اب خون شہیدان سے بھرینگے

پھر زندہ ہمیں عیسائے دوراں نے کیا ہے
ہم مر بھی اگر جائینگے پھر بھی نہ مرینگے
ہم ہر بھی اگر جائیں ہمیں جینینگے تنویر
وہ حیرت بھی جائیں تو وہی پھر بھی ہرینگے

شہزاد

احرارى ننگے ہوئے

بھاری صاحب نے کراچی میں کہا ہے "خواجہ ناظم الدین کے طرز عمل سے ثابت کر دیا ہے۔ کہ وہ بھی مرزا ایت قبول کیجئے ہیں۔ مجھے خصوصی حلقوں سے معلوم ہوا ہے کہ خواجہ ناظم الدین اور مرزا یوں کے درمیان رشتے ناطے بھی ہو چکے ہیں۔ اگر یہ صحیح ہے تو مسلمان ناموس مصطفیٰ کے تحفظ کے لئے اپنی جان ناک کی بازگاہ لگانے سے دریغ نہیں کریں گے۔" (آزاد، ۳ جنوری ۱۹۵۰ء)

گزشتہ سال جب نشان کے ایک سرکاری افسر نے بھاری صاحب کو سخت ڈانٹ بتا کر جلوس کی بندش کا مطالبہ کیا۔ تو آپ نے ایک بھری مجلس میں اظہار معذرت کرتے ہوئے کہا:

"میں بیکار مسلم لیگی ہوں۔۔۔۔۔ میں ممتاز دولتانہ کو اس لئے اپنا لیڈر جانتا ہوں کہ ایک تو وہ صوبہ مسلم لیگ کے صدر ہیں۔ دوسرے وہ صوبہ پنجاب کے وزیر اعلیٰ ہیں۔ اگر دولت نامہ صاحب کہہ دیں کہ مرزا غلام احمد قادیانی کی نبوت پر ایمان لے آؤ۔ تو میں اسپر ایمان لے آؤں گا۔ اور مرزا بشیر الدین محمود کو خلیفہ مسیح مان لوں گا۔" (دیوان سابق صدر ڈسٹرکٹ مسلم لیگ

نشان ۱۳۰۵۲)

اس خبر سے از حد خوشی ہوئی کہ ہمارے وزیر اعظم خواجہ ناظم الدین احمدی ہو چکے ہیں۔ یہ نہیں بھاری صاحب کے معذرت نامہ سے تو یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ جناب بھی احمدیت میں داخل ہونے کے لئے تیار ہیں۔ صرف ممتاز صاحب دولتانہ کے اڈلے اشارہ کی انتظار ہے۔

بھاری صاحب کے اس بیان نے "امیر شہزاد" اور دیگر تمام احرار اچھل کود کیا ہے کیونکہ ان کا اعتقاد ہے کہ حضرت مسیح موعود کی نبوت پر ایمان لانے سے ناموس مصطفیٰ معرض خطر میں پڑ جاتی ہے۔ اور ختم نبوت پر خطر ناک دوپڑتی ہے بائیں ان کا کہنا ہے کہ وہ دولتانہ صاحب کے اشارہ پر "ناموس مصطفیٰ" کے تحفظ سے بھی دستبردار ہو سکتے ہیں۔

بالفاظ دیگر انہیں دولتانہ کے "فرمان" کی پرواہ ہے۔ مگر پرواہ نہیں تو محمد مصطفیٰ کی ناموس اور ختم نبوت کی پرواہ نہیں۔

مولانا سلیمان ندوی

ڈاکٹر اقبال سلیمان ندوی کے نام اپنے ایک خط (مرتبہ ۲۲ جنوری ۱۹۵۰ء) میں تحریر فرماتے ہیں: "کل میں آپ کے پرانے خطوط پڑھ رہا تھا جو میرے پاس محفوظ تھے۔ ان میں سے ایک خط میں آپ نے یہ لکھا ہے۔ کہ اسلامی ریاست کے امیر کو یہ اختیار ہے۔ کہ جب اسے معلوم ہو کہ بعض شرعی اجازتوں میں فساد کا امکان ہے۔ تو ان اجازتوں کو منسوخ کر دے۔ عارضی طور پر یا مستقل طور پر بلکہ بعض فرائض کو بھی منسوخ کر سکتا ہے۔" (اقبال نامہ جلد ۱ ص ۱۸۷)

ہمارے نزدیک اسلامی ریاست کے کسی امیر کو اختیار حاصل نہیں۔ کہ وہ فرائض پر خط نسخہ کھینچے لیکن ہمیں یہ دیکھ کر اذہد دکھ ہوا کہ مولانا ندوی جیسے علماء در پروردہ اس عقیدہ کے قائل ہیں کہ صدر مملکت کو شریعت اسلامیہ کے فرائض کو بھی منسوخ کرنے کا اختیار حاصل ہے۔

مسلمان بوجہ کیا دستور اسلامی کے معاملہ میں ان جیسے علماء پر اعتماد کرنا جائز ہے؟

اگر علامہ اقبال موجود ہوتے

بعض احراری حکومت اور عوام کو مرعوب کرنے کے لئے یہ کہہ رہے ہیں کہ اگر علامہ اقبال آج موجود ہوتے تو اجدادوں کو ہندو اقلیت قرار دلاتے ڈاکٹر صاحب کھتے ہیں:

"ملاؤں کو لوگوں کی ذہنی زندگی سے الگ کر کے اتار کر کے وہ کارنامہ سر انجام دیا ہے۔ جسے اگر تیسری شاہ ولی اللہ دیکھ پاتے تو ان کا دل باغ باغ ہو جاتا۔ ترکوں نے سوشل ریلینڈ کا دیوانی قانون اختیار کر کے واقعی غلطی کی ہے۔ لیکن بہر حال ایک قوم جب جوش و خروش سے صلح کی تحریک چلا رہی ہو۔ تو نا تجربہ کاران اور بیجان کی کیفیت میں ایسی غلطیاں ہو ہی جاتی ہیں۔ جب کوئی قوم مدت کے بعد پیشہ درملتانوں کی قید سے نجات حاصل کرتی ہے۔ تو عالم خوشی میں لٹی عادتیں فقط ذوق سبجو کی تسکین کی خاطر اختیار کرتی ہے۔" (ترجمہ از اسلام اور احرام)

"پیشہ درملتانوں کو خدا کا لاکھ لاکھ شکر ادا کرنا چاہیے کہ اس وقت علامہ صاحب موجود نہیں۔ ورنہ انہیں یہی کی طرح پاکستان سے بھی جلا وطن کر دیا جاتا

خدا کا پودہ

ایک مولانا نے فرمایا: "یہ فتنہ صرف ظفر اللہ کے سہارے ترقی کر رہا ہے۔ اگر ظفر اللہ کو وزارت خارجہ سے ہٹا دیا جائے۔ تو اس موٹس پودے کی جڑیں آج ہی اکھڑ جائیں۔" (آزاد) حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں: "مخالف لوگ جنت اپنے تئیں تباہ کر رہے ہیں پودہ پودہ نہیں ہوں گے ان کے ہاتھ سے اکھڑ سکیں۔ اگر ان کے پیسے اور ان کے پچھلے اور ان کے زندے اور ان کے مردے تمام جمع ہو جائیں۔ اور میرے مارنے کے لئے دعا میں کریں۔ تو میرا خدا ان تمام دعاؤں کو لذت کی شکل میں بنا کر ان کے منہ پر مارے گا۔ دیکھو صد ہا دشمن آپ لوگوں کی جماعت میں سے کھڑے ہمارے جماعت سے ملنے جاتے ہیں۔ آسمان پر ایک شور برپا ہے۔ اور فرشتے پاک لوگوں کو کھینچ کر اس طرف لارہے ہیں۔ اس آسمانی کارروائی کو کبھی انسان روک سکتا ہے۔ بھلا اگر کچھ طاقت ہے تو روکو۔" (انوار الہام)

اے علامہ کرام! خدا را عقل و بصیرت کی راہ سے غور کریں کہ آپ نے گزشتہ نصف صدی میں کتنی با خدا کے اس پودہ کو اکھڑنے کی کوشش کی فتویٰ باڑ کی تو ہیں جلا میں۔ بائیکاٹ کے شعلے بجھ گئے۔ اور شیع احمدیت کے پروالوں کو چھروں سے سنگسار کیا مگر کیا آپ خدا کے اس پودے کو اکھاڑ سکے؟

کیا آپ مسیح موعود یقین رکھتے ہیں کہ ۱۸۸۹ء سے لے کر آج تک ظفر اللہ خدا کی وزارت خارجہ کے باعث ہی ناکام و نامراد رہے ہیں؟

وزراء کی حفاظت

"آزاد" وزراء کی حفاظت پر بھیجی اڈاتے ہوئے لکھتا ہے: "یہ درست ہے کہ ہمارے ان بڑوں کی زندگیوں بڑا ہی عزیز ہیں۔ اور ان کی حفاظت کا پورا پورا بندوبست ہونا چاہیے۔ لیکن میں یہ سمجھنے سے قاصر ہوں کہ جس راہ نامہ کو ۹۰ فیصد سے زائد عوام کا اعتماد حاصل ہو۔ اس کے لئے یہ کیا کیا کہاں تک جائز ہیں؟" (بھاری شریف (کتاب التمہنی) میں لکھا ہے ارق النبی صلی اللہ علیہ وسلم

ذات لیلۃ ثم قال لیت رجلاً صالحاً من اصحابی یحرسنی اللیلۃ اذ سمعنا صوت السلاح فقال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم من ہذا قال سعد بن ابی وقاص یا رسول اللہ جئت احرسک فتمت اللیلۃ صلی اللہ علیہ وسلم

یعنی رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک مرتبہ شب بیداری کے عالم میں اس خواہش کا اظہار فرمایا کہ حضور کا کوئی جانثار اور غلغلہ جانی آپ کا پیرو دے۔ اس پر حضور نے ان کی آواز میں سنائی دینے لگیں۔ اور حضور نے استفسار فرمایا کون؟ جواب ملا یا رسول اللہ سعد بن وقاص ہیں۔ اور حضور کا پہرا چنے کے لئے حاضر ہوا ہوں۔ چنانچہ سعد بن وقاص پر کئی ڈیوٹی پر کھڑے ہو گئے اور سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم سر گئے۔

رسول اکرم وہ برگزیدہ وجود ہیں۔ جن کے متعلق خالق کائنات نے عرش سے حفاظت کا وعدہ فرمایا ہے۔ لیکن اس کے باوجود حضور اپنے لئے پہرے کے انتظام کا خود ارشاد فرماتے ہیں۔

وہ لوگ جو حضرت امام جماعت احمدیہ (ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ وکمال العزیز) یا حکومت کے وزراء کے حفاظتی پہرے پر لب کشائی کرنا فرماتے ہیں۔ انہیں اس حدیث پر ضرور غور کرنا چاہیے۔

خواہشیں

میرے خواہشیں قاضی نعیم احمد صاحب بھٹی (ابن قاضی بشیر احمد صاحب بھٹی) راوی پتہ می میں شدید بیماریا ہیں۔ اور بیماریا عیسیدہ صورت اختیار کر رہی ہے۔ احباب درود دل سے ان کی صحت کے لئے دعا فرمائیں (صفیہ بیگم بنت قاضی عبدالسلام صاحب بھٹی)

اعلان

حضرت امیر المؤمنین ایڈم اللہ نے قاضیان ذیل کی منظوری برائے صلح شیخ پورہ منظور فرمائی ہے۔ احباب مطلع رہیں۔ (۱) سید محمد رفعت صاحب تحصیل شیخ پورہ (۲) قاضی محمد لطیف صاحب

(ناظم دارالقضاء) استیضاح احمد علی خان صاحب لکھنؤ دارالافتاء دارالحدیث ہر صلاحت کا ذریعہ ہے اللہ تعالیٰ کے فضل سے

عید قربان ۱۹۰۵ء اور خطبہ الہامیہ

در محترم حضرت عباسی عبدالرحمن صاحب قادیانی مقیم قادیان

۱- الحمد للہ۔ الحمد للہ۔ الحمد للہ۔ تم الحمد للہ الذی هدانا لهذا وما كنا لنهتدی لولا ان هدانا الله لقد جاءت رسل ربنا بالحق۔ اللہ تعالیٰ کا خاص بلکہ خاص الخاص فضل ہے کہ مجھنا کارہ و نالائق کو لطف و کرم سے نوازا۔ اور سراسر احسان سے اٹھا کر اپنے برگزیدہ و حبیب جری اللہ فی حلال الانبیاء کے قدموں میں لادالا۔ ۱۹۰۵ء کے مذہبہ عموماً نشان کے ظہور کے وقت بھی مجھ غلام کو حضوری کا شرف میسر تھا۔ اس طرح اس روز کے علمی معجزہ کو آنکھوں دیکھنے اور کانوں سننے کی سعادت نصیب ہوئی۔ و ذاك فضل الله علينا و علی الناس ولكن اكثر الناس لا يشكرون۔

بعض دوستوں نے اور بھی دو ایک فہرستیں تیار کر کے اندر بھجوائی تھیں۔ کئے رقعات اور عرائض فرداً فرداً حضرت کے حضور بھجوائے گئے۔ ان کا حساب اللہ تعالیٰ کو ہے۔ کیونکہ ہر شخص کی خواہش تھی۔ کہ میرا عرض پھلے اور حضرت کو اپنے ناکھ میں پہنچے۔ چنانچہ اس کوشش میں اس روز حضور کی ڈیوڑھی کیا اور مسجد مبارک کی طرف کی سٹیڑھیاں کیا سب فہرست لائی رہی۔ اور بچوں و عادات نے بھی دوستوں کے عرضیے اور خطوط پہنچانے میں جو اس کیلئے وہ اپنی جگہ ایک قابل رشک کام تھا۔ اس زمانہ میں عیدین کے موقع پر بھی دارالامان میں سیر و نجات سے آنے والے احباب کی وجہ سے خاصی چل پھل ہو جاتا تھی۔ اور جلسہ کا سا رنگ معلوم دیا کرتا تھا۔ رقعات اور عرائض کا سلسلہ کچھ زیادہ لمبا ہو گیا۔ اور بچوں و عادات کے بار بار جانے کی وجہ سے حضور کی توجہ الی اللہ میں خلل اور راکھ محسوس ہوئی۔ تو حکم دے دیا گیا۔ کہ اب کوئی رقعہ حضرت کے حضور نہ بھجوا جاوے۔ الغرض دن اوچھا ہونے سے نے کر پھر تک اور پھر کے بعد سے عصر اور شام بلکہ عشاء کی نماز تک سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ دروازے بند کئے دعاؤں میں مشغول رہی جماعت کے لئے اللہ تعالیٰ کے حضور التجا بھی کرتے رہے۔ اسلام کی فتح اور خدا کے نام کے جلال و جمال کے ظہور۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم کی صداقت اور احیاء و علیہ السلام کے لئے نہ جانے کس کس رنگ میں تنہا نرزد و گداز سے دعائیں کرتے رہے۔ یہ امر دعائیں کرنے والے جانتے ہیں۔ یا جس ذہن سے التجا میں کی گئیں وہ جانتے ہیں۔ لوگوں نے جو کچھ سنا وہ آگے سنایا یا قیاس کر لیا ورنہ حقیقت یہی تھی۔ کہ خدا کا برگزیدہ یہ جانتا تھا۔ یا پھر خود خدا جس سے وہ مقدم کچھ مانگ رہا تھا۔

۲- عید سے پہلے دن یعنی حج کے روز سیدنا حضرت اقدس کی طرف سے چاشت کے وقت یہ اعلان کرایا گیا۔ کہ قادیان میں موجود تمام دوستوں کے نام لکھ کر حضرت کے حضور پیش کئے جائیں۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ نے جس نے اپنے فضل اور رحم سے یہ دن حضور پر نور کے لئے دعاؤں کی قبولیت کے واسطے خاص فرما کر حضور کو اذن دعا دیا تھا۔ اور حضور خدا کے اس انعام میں اپنے خدام کو بھی شریک فرمانا چاہتے تھے۔ ورنہ پانچ چھ سالہ فیض صحبت دینی ۱۹۹۵ء تا ۱۹۰۵ء کی سعادت سے بہرہ ور ہونے کی وجہ سے میں کہہ سکتا ہوں۔ کہ اس دن کے سوا حضور کی طرف سے اس قسم کا اعلان پہلے کبھی ہر تانہ میں نہ دیکھنا سنا تھا۔ یوں تو دعاؤں کے لئے ہم لوگ اکثر لکھتے اور عرض کرتے رہا کرتے تھے۔ اور بعض اصحاب ہفت ضرورت و حاجت آتش روزانہ اور متواتر سفیوں بھی حضرت کے حضور دعاؤں کی درخواستیں بھیجا کرتے تھے۔ حضور کی مجلس کے دوران میں بھی کبھی کبھی احباب التجا دعا کیا کرتے۔ جس کے جواب میں عموماً حضور فرمایا کرتے۔

۳- دوسرا دن عید کا تھا۔ اللہ تعالیٰ نے گل کی دعاؤں کو سنا اور نوازا۔ اس روز کے تنہائی کے راز و نیاز کو قبول فرمایا۔ اور حضور کو بتا رہی ہیں۔ جن کے تیور میں حضور کی طرف سے حضرت مولانا عبد الکریم صاحب رحمہ حضرت مولانا نور الدین صاحب رحمہ اور بعض اور احباب خاص کو یہ ارشاد پہنچا کہ آج کچھ بولیں گے۔ اور عربی زبان میں تقریر کریں گے۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ نے عربی میں لفظ کی خاص قوت عطا فرمانے کا وعدہ فرمایا ہے۔ لہذا آپ لکھنے کا سامان لے کر مسجد میں ہیں۔ اس خبر سے قادیان بھر میں مسرت و انبساط کی ایک لہر دوڑ گئی۔ اور ہماری عید کو چار چاند لگ گئے۔ عید کے موقع پر اکثر شیخ رحمت اللہ صاحب مرحوم حضرت کے حضور نیالاس پیش کیا کرتے تھے۔ اور مدت سے ان کا یہ طریق چلا آ رہا تھا۔ اس روز اس لباس کے پہنچنے میں کچھ تاخیر ہو گئی۔ یا سیدنا حضرت اقدس ہی خدا کے موعود فضل کے

”انشاء اللہ دعا کرول کا یاد دلاتے رہیں“ اور کئی بار ایسا بھی ہوا کرتا تھا۔ کہ ادھر کسی نے دعا کے لئے عرض کیا۔ اُدھر حضور نے دست دعا اللہ تعالیٰ کے حضور بڑھا کر اس کے لئے دعا کر دی۔ جس میں حاضرین مجلس بھی شریک ہو جایا کرتے۔ تحریری درخواست مانے دعا کے جواب میں بعض دوستوں کو حضور خود دست مبارک سے جواب تحریر بھی دیا کرتے تھے۔ مگر اس یوم الحج کے روز تو ضرور کوئی خاص ہی فضل الہی تھا۔ جس میں حضور نے ازراہ شفقت تمام خدام احباب اور مہمانوں کو شامل کرنے کے لئے خاص طور سے اعلان کرایا تھا۔

۴- اس اعلان کا ہونا تھا۔ کہ جہاں کبھی فہرستیں ہر کسی نے دوسرے سے پہلے اپنا نام لکھانے کی کوشش کی۔ وہاں فرداً فرداً بھی رقعات اور عرائض بھیجیے گا سہی کی۔ ایک فہرست حضرت مولانا مولوی نور الدین صاحب رضی اللہ تعالیٰ کی زیر قیادت تیار ہوئی تھی۔ اور میرا خیال ہے۔ کہ اسی طرح

حصول کی سعی و کوشش میں ذرا جلد تشریف لے آئے وہ لباس آج پہنچا نہ تھا۔ اور حضور تیار ہو کر مسجد مبارک کی سٹیڑھیوں کے رستے اتر کر مسجد اقصیٰ کو روانہ ہوئے تھے۔ مسجد مبارک کی کوچہ بندی سے ایک یا دو قدم ہی حضور آگے بڑھے ہوں گے۔ کہ وہ لباس حضور کے پیش ہو گیا۔ اور حضور پر نور خلافت عادت شیخ صاحب کی دلجوئی کے لئے واپس المدار کو لوٹے۔ اندرون بیت تشریف لے جا کر یہ لباس زیب تن فرمایا۔ اور پھر جلد ہی واپس مسجد اقصیٰ میں پہنچ کر حسب معمول غزوت حضرت مولانا مولوی عبد الکریم صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی اقتداء میں نماز عید ایک خاص مجمع سمیت ادا فرمائی۔ مگر خطبہ عید حضرت نے خود دیا۔

۵- سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے خطبہ اراد میں پڑھا۔ جس کے آخری حصہ میں خصوصیت سے جماعت کو باہم ہمت و اتحاد و اتفاق اور محبت و مروت پیدا کرنے کی نصائح فرمائی۔ اور پھر اس کے بعد حضور نے حضرات مولوی صاحبان کو خاص طور سے قریب بٹھا کر لکھنے کی تاکید کی اور فرمایا۔ کہ ”اب جو کچھ میں بولوں گا۔ وہ چونکہ ایک خاص خدائی عطیہ ہے۔ لہذا اس کو توجہ سے لکھتے جائیں۔ تاکہ محفوظ ہو جائے۔ ورنہ بعد میں میں بھی نہ بتا سکوں گا۔ کہ میں نے کیا بولا تھا۔“ (ماحصل فرمان بالفاظ قادیانی)

چنانچہ حضرت مولانا مولوی نور الدین صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ جو در صحیفے ہوئے تھے۔ اپنی جگہ سے اٹھے اور قریب آ کر سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے دائیں جانب حضرت مولانا مولوی عبد الکریم صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے ساتھ بیٹھ گئے۔ حضور اقدس اس وقت اصل ابتدائی مسجد اقصیٰ کے درمیانی دروازہ کے شمالی کونہ میں ایک کرسی پر شرف رو تشریف فرما تھے۔ اور حاضرین کا اکثر حصہ صحن مسجد میں۔ مگر یہ محترم حضرت شیخ یعقوب علی صاحب اور عاجز راقم بھی غسل کاغذ لے کر لکھنے کو بیٹھے۔ کیونکہ مجھے خدا کے فضل سے حضور کی ڈائری نویسی کا از خود شوق تھا۔ اور شیخ صاحب اپنے اخبار الحکم کے لئے لکھنے کے عادی و مشاق تھے۔ پہلی تقریر یعنی خطبہ عید حضور نے کھڑے ہو کر فرمائی تھی۔ جس کے بعد حضور کے لئے خاص طور سے ایک کرسی بچھائی گئی۔ جس پر حضور تشریف فرما ہوئے۔ اور جب عرض کیا گیا کہ لکھنے والے حاضر اور تیار ہیں۔ تو حضور پر نور کرسی پر بیٹھے گویا کسی دوسری دنیا میں چلے گئے معلوم دینے لگے۔ حضور کی نیم و چشمان مبارک بلند تھیں۔ اور چہرہ مبارک کچھ اس طرح منور دکھائی دیتا تھا۔ اور انوار الہیہ نے ڈھانپ کر اتنا روشن اور نورانی کر دیا تھا۔ جس پر نگاہ ٹپک بھی نہ سکتی تھی۔ اور پیشانی مبارک سے اتنی تیز ششاعیں نکل رہی تھیں۔ کہ دیکھنے والی آنکھیں خیرہ ہو جاتی تھیں۔ حضور نے گوند دھبی مگر دلکش اور سریلی آواز میں جو کچھ بدلی ہوئی معلوم ہوتی تھی فرمایا :-

”یا عباد اللہ فکروا فی یومکم هذا یوم الاضحیٰ فانہ ادفع اسراراً لا ولی الا لہ سبحانہ...“ لکھنے والے لکھنے لگے۔ جن میں خود میں بھی ایک تھا۔ مگر جذبی فقرے اور شاید وہ بھی درست نہ لکھ گئے تھے لکھنے کے بعد چھوڑ کر حضور کے چہرہ مبارک کی طرف لٹکی لگائے بیٹھا۔ اس بتل و انقطاع کے نظارہ اور سریلی و دلوں کے اندر گھس کر کاہیا پلٹ دینے والی پر کفیت آواز کا لطف اٹھانے لگ گیا۔ تھوڑی دیر بعد حضرت شیخ صاحب بھی لکھنا چھوڑ کر اس خدائی نشان اور کرشمہ قدرت کا لطف اٹھانے میں مصروف ہو گئے۔ لکھتے رہے تو اب صرف حضرت مولوی صاحبان دونوں جن کو خاص حکم تھا۔ کہ وہ لکھیں۔

(باقی صفحے پر)

”یا عباد اللہ فکروا فی یومکم هذا یوم الاضحیٰ فانہ ادفع اسراراً لا ولی الا لہ سبحانہ...“ لکھنے والے لکھنے لگے۔ جن میں خود میں بھی ایک تھا۔ مگر جذبی فقرے اور شاید وہ بھی درست نہ لکھ گئے تھے لکھنے کے بعد چھوڑ کر حضور کے چہرہ مبارک کی طرف لٹکی لگائے بیٹھا۔ اس بتل و انقطاع کے نظارہ اور سریلی و دلوں کے اندر گھس کر کاہیا پلٹ دینے والی پر کفیت آواز کا لطف اٹھانے لگ گیا۔ تھوڑی دیر بعد حضرت شیخ صاحب بھی لکھنا چھوڑ کر اس خدائی نشان اور کرشمہ قدرت کا لطف اٹھانے میں مصروف ہو گئے۔ لکھتے رہے تو اب صرف حضرت مولوی صاحبان دونوں جن کو خاص حکم تھا۔ کہ وہ لکھیں۔

لکھنے میں پنپیس استعمال کی جا رہی تھیں۔ جو جلد جلد گھس جاتی تھیں۔ جب ایک گھس جاتی تو دوسری اور پھر تیسری سے بدل بدل کر لکھا جاتا تھا۔ مجھے یاد ہے۔ کہ پنپیس تراشنے اور بنا بنا کر دینے کا کام بعض دوست بڑے شوق اور محبت سے کر رہے تھے۔ مگر نام ان میں سے مجھے کسی کجی درست کا یاد نہ رہا تھا۔ ایک روز اسی مقصد سے الہامیہ کے ذکر کے دوران میں کمزور و محترم حضرت مولانا عبد الرحیم صاحب دود نے بتایا کہ وہ بھی اس عید اور خطبہ الہامیہ کے نزول کے وقت موجود تھے۔ اور کہ لکھنے والوں کو پنپیس بنا کر دینے جاتے تھے۔

کے۔ بعض اوقات حضرت مولوی صاحبان کو لکھنے میں پیچھے رہ جانے کا وجہ سے یا کسی لفظ کے سمجھ نہ آنے کے باعث یا الفاظ کے حروف شذائت اور عین۔ صاد و سین یا تا اور ط و ت وغیرہ وغیرہ کے متعلق دریافت کا ضرورت ہوتی۔ تو دریافت کرنے پر سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا عجیب کیفیت ہوتی تھی۔ اور حضور یوں بتاتے تھے۔

جیسے کوئی میند سے بیدار ہو کر یا کسی دوسرے عالم سے واپس آ کر بتائے۔ اور وہ دریافت کردہ لفظ یا حروف بتانے کے بعد پھر وہی حالت طاری ہوتی تھی۔ اور انقطاع کا یہ عالم تھا۔ کہ ہم لوگ یہ محسوس کرتے کہ حضور کا جسد اطہر صرف یہاں ہے۔ روح حضور پر نور کی عالم بالا میں پہنچ کر وہاں سے پڑھ یا سن کر بول رہی تھی۔ زبان مبارک چلتی تو حضور ہی کی معلوم دیتی تھی۔ مگر کیفیت کچھ ایسی تھی۔ کہ بے اختیار ہو کر کسی کے چلائے چلتی ہو۔ سماں اور حالت بیان کرنا مشکل ہے۔ انقطاع۔ بتل۔ رلودگی یا حالت مجذوبیت و بے خودی و وارفتگی اور محویت نامہ وغیرہ الفاظ میں شاید کوئی لفظ حضور کی اس حالت کے اظہار کے لئے موزوں ہو سکے۔ ورنہ اصل کیفیت ایک ایسا مدحی تفسیر تھا۔ جو کم از کم میری قوت بیان سے تو باہر ہے۔ کیونکہ ساری جسم مبارک حضور کا غیر معمولی حالت میں یوں معلوم دیتا تھا۔ جیسے ذرہ ذرہ پر اس کے کوئی نہاں در نہاں اور غیر مرئی حافظ منہر و قابو یافتہ ہو۔ لکھنے والوں کی سہولت کے لئے حضور پر نور فقرات آہستہ آہستہ بولتے۔ اور اکثر دہرا دہرا کرتے تھے۔ خطبہ الہامیہ کے نام سے جو کتاب حضور نے شیخ فرمائی (باقی صفحے پر)

(باقی صفحے پر)

* "میں تبری تبلیغ کو نہیں کے کناروں تک پہنچاؤں گا" (ابن ہشام حضرت سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم)

امریکہ میں احمدی مبلغین کے ذریعے اسلام کی تبلیغ و اشاعت کا میاب

کتاب احمدیت یعنی حقیقی اسلام کی قبولیت مسجد فضل میں مختلف ملک کے باشندوں اور مسلمانوں کی اشاعت

امریکن مشن کی رپورٹ بابت ماہ اگست - ستمبر - اکتوبر ۱۹۵۲ء

از مکرم چوہدری خلیل احمد صاحب ناشر ایم اے

..... ساری کتاب کے اندر ایک خلوص اور حقیقت کا روح جاری ہے اور ایک غیر متعصب انسان اس کتاب کو یقیناً مفید پائے گا۔
علمی حلقے میں خدا تعالیٰ کے فضل سے اس کتاب کو قدر کی نگاہوں سے دیکھا جا رہا ہے۔ حال ہی میں اس کی ایک سولہ لاکھ ڈالر سالہ سلسلہ کو بیچنا ہی کافی ہے۔ آپ نے مشن کے ساتھ لکھا کہ میں بہت دلچسپی کے ساتھ اسے پڑھوں گا۔ ایک جلد ایک مشہور پبلسٹیشن پبلسٹی

بفضل تعالیٰ سترہ روز رپورٹ میں امریکہ میں حب سابق تبلیغی اور تربیتی ہمتا میں معروف رہا مختصر رپورٹ اور جامعہ کے علم اور تجربے کا غرض سے پیش ہے۔

اشاعت لٹریچر

احتمد یا حقیقی اسلام: احباب کو معلوم ہے کہ اس سال کے شروع میں امریکہ مشن نے کتاب احمدیت مصنفہ سیدنا حضرت امیر المومنین علیہ السلام علیہ السلام ایڈیشن کے لئے کو دیرہ زینب طاب ثنائی کے ساتھ کیا تھا۔ دو دنوں میں اس پر امریکہ کے کئی رسائل رپورٹ کر چکے ہیں۔ ماہی زیر رپورٹ میں یونیورسٹی آف کلاہوما کے مشہور علمی رسالہ "The Journal of the American Academy of Religion" نے اس پر رپورٹ شائع کیا۔ رسالہ مذکور لکھا ہے۔

اپرچ سٹیٹس میں پنجاب کے ایک مسلمان حضرت مرزا غلام احمد کو ابھام کیا گیا کہ خدا تعالیٰ نے انہیں مقام نبوت سے مشرف کیا ہے اور کہ انہیں "نازہ نشانی" اور وہی کے ذریعہ سے اسی ماہی دنیا میں روحانی ترقی کا بیج بونے پر مانور دیا گیا ہے آپ نے کسی نے نہ سب کا باقی ہونے کا نہیں بلکہ قرآن کریم کی تعلیم کے احیاء اور اسلام کو دوبارہ زندہ کرنے اور اس کو تمام بلادوں سے صاف کرنا کا دعویٰ کیا۔ آپ اس وقت تک زندہ رہے کہ آپ کی کھڑکی کی ہری جماعت کے متفقین دنیا کی تمام اطراف میں جماعت کی نمائندگی کر رہے تھے۔ سن ۱۹۵۰ء میں آپ فوت ہوئے۔ لیکن احمدیت کی ترقی آپ کے بعد بھی جاری رہی۔ کتاب احمدیت اسلام کے اصولوں کی تشریح اور عملی زندگی میں ان اصولوں کے استعمال کی صفحہ کے لحاظ سے اولین اہمیت رکھتی ہے۔ . . . صاحب تصنیف نے بعض اسلامی مسائل مثلاً تعدد ازدواج وغیرہ کی جو تشریح بیان کی ہے وہ دلچسپ اور قابل فہم ہے۔

کے آئینوں ٹریکٹ کمیونزم اینڈ ڈیموکری کا چوتھا نمبر شائع کر کے امریکہ کے صاحب اثر حلقہ میں اسکی کثرت کے ساتھ اشاعت کی گئی تھی۔ اس سہ ماہی کے دوران میں کئی مشہور امریکنوں کے خطوط موصول ہوئے۔ جن میں انہوں نے اسکے مطالعہ کا موقع حاصل ہونے پر شکریہ ادا کیا۔ امریکہ کی سپریم کورٹ کے جج ڈیکسن نے تو یہ بھی لکھا کہ آئندہ بھی انہیں اس قسم کا لٹریچر دیا جائے۔ تو وہ ممنون ہوں گے۔
مسلم سن رائزر: اس عرصہ میں مسلم سن رائزر

مسجد فضل امریکہ

خدا تعالیٰ کے فضل سے مسجد فضل امریکہ کا قیام اس ملک کے دار الحکومت میں اسلام کا ایک مفید اور اہم مرکز ثابت ہو رہا ہے اور اسلام کے متعلق معلومات کی خواہش کرنے والے لوگ توجہ کے ساتھ مسجد فضل امریکہ کی طرف رجوع کرتے ہیں۔ ایسے لوگوں میں نہ صرف امریکن بلکہ دوسرے ممالک کے لوگ بھی شامل ہیں۔

کال سال حال کا تیسرا نمبر شائع کیا گیا۔ اس وقت تک خدا تعالیٰ کے فضل سے امریکہ بھر میں صرف ہمارا ہی ایک رسالہ ہے۔ جو اسلام کی نمائندگی کر رہا ہے۔ خدا تعالیٰ سے کہ اب نئی قائم شدہ مسجد کے ذریعہ تمام جو تمام اسلامی حکمتوں کی سرپرستی میں ہے ایک رسالہ جاری کیا جا رہا ہے۔ مگر جو صورت اسلام کا موقع اس چھوٹی سی جماعت کو خدا تعالیٰ نے دیا ہے۔ وہ اپنی ذات میں بفضل تعالیٰ پھر بھی متاثر رہے گا۔
میرا مذہب: امریکہ مشن نے پچھلے سال حضرت چوہدری محمد رفیع اللہ صاحب

کی لاہور میں رکھوائی تھی ہے۔ ایک جلد جسٹس ڈیکسن کو دی گئی۔ ایک کافی لبنان کے ذی علم سیاستدان ڈاکٹر چادس ملک کو پیش کی گئی۔ ایک جلد مسز ڈاکٹر فیلڈ نے شکریہ کے ساتھ قبول کی۔ سٹیٹ ڈیپارٹمنٹ کے بعض افسران نے بہت شوق اور توجہ کے ساتھ اس کا مطالعہ کیا۔ بلکہ حال ہی میں جب امریکہ نے پاکستان میں احمدیت کے خلاف مخالفت کا اعلان کیا۔ تو بعض افسران نے خاص طور پر یہ کتاب حاصل کر کے احمدیت کے نکتہ نظر سے واقفیت حاصل کی۔
جماعت احمدیہ کراچی نے مقامی تقسیم کے لئے ڈیپارٹمنٹ سے حاصل کئے ہیں۔ خواجہ احمد الحسن الجواہر۔ اگر پاکستان اور ہندوستان کی دوسری جماعتیں بھی ملحقہ میں تقسیم کے لئے یہ کتاب لینا چاہیں۔ تو امریکہ مشن اس کاروبار کے لئے اس کے نسخے محض لاگت پر بھیج کرے گا۔
کمیونزم اینڈ ڈیموکری: پچھلے ماہی

تصنیف کردہ پمفلٹ "میرا مذہب" مافیہ ذیل "میری خدمت" طبعیت کے ساتھ پانچ سو روپے کی تعداد میں شائع کیا تھا۔ یہ ٹریکٹ جلد ہی ختم ہو گیا۔ اب اس کا دوسرا ایڈیشن پریس میں دیا گیا ہے۔ اس ایڈیشن میں اصل مضمون کے آخر پر سلسلہ احمدیہ پر ایک مختصر نوٹ بطور ضمیمہ زائد کیا گیا ہے۔

لیکچر

عرصہ زیر رپورٹ میں خاک رو آرگنائزیشن اور جینا کے ہائی اسکول میں اسلام پر لیکچر دینے کا موقع ملا۔ جس کے آخر طلبہ نے دلچسپی کے ساتھ نہایت سنجیدہ سوالات کئے۔ اور لٹریچر حاصل کر کے دلچسپی کے ساتھ پڑھنے کا ارادہ ظاہر کیا۔ ایڈیٹور نے نیک شائع پیدا کرنے کا ارادہ کیا۔

مسجد فضل

خدا تعالیٰ کے فضل سے مسجد فضل امریکہ کا قیام اس ملک کے دار الحکومت میں اسلام کا ایک مفید اور اہم مرکز ثابت ہو رہا ہے اور اسلام کے متعلق معلومات کی خواہش کرنے والے لوگ توجہ کے ساتھ مسجد فضل امریکہ کی طرف رجوع کرتے ہیں۔ ایسے لوگوں میں نہ صرف امریکن بلکہ دوسرے ممالک کے لوگ بھی شامل ہیں۔ چنانچہ عرصہ زیر رپورٹ میں ایک نوجوان کیوبا سے ایک خاتون ڈنمارک سے ایک سکالر سویڈن سے اور ایک جاپانی پروفیسر مسجد میں تشریف لائے۔ نارتھ ویسٹرن یونیورسٹی کے ایک پروفیسر اور ان کے ساتھ بعض طلبہ بھی آئے۔ ایک خاتون جو پچھلے برسے گونگی اور پیری تھیں۔ اور دو چار سال سے آلات کی مدد سے ان کو شنوائی حاصل ہوتی ہے۔ اس وقت کالج میں تعلیم پارہی ہیں۔ انہوں نے نہ صرف احمدیت کے مطالعہ کا شوق ظاہر کیا۔ بلکہ کالج میں اپنا مقالہ بھی ہمارے لٹریچر کی مدد سے اسلام کے موضوع پر لکھا۔ مسجد میں آنے والے نائبرین میں بعض لوگ فلا ڈقیاسے۔ ایک نئی شکار گاہ سے اور تین اصحاب ڈیپارٹمنٹ سے بھی شامل تھے۔
ایسی جو کراچی میں ۱۱ مئی ۱۹۵۲ء کے جنرل سیکرٹری مقرر ہو کر عنقریب پاکستان مارے پھر ملاقات کے لئے آئے۔ سٹاک ہولم ایک احمدی دوست عبدالحمید صاحب بھی وہیں جاسے قبل چھ دن مسجد میں تشریف فرما رہے۔ مقامی احباب کی تعلیمی اور تربیتی تنظیمیں بھی جاری رہیں۔ مشہور یادگار کراچی مسجد

امریکہ کا ایک نو مسلم واقف زندگی ربوہ میں

احباب کو اس خبر سے خوشی ہوگی کہ امریکہ سے دوسرے نوجوان واقف زندگی برادر عبد الشکور صاحب دیکش دینی تعلیم کیلئے ربوہ پہنچ چکے ہیں۔ برادر عبد الشکور ایک گورنر مسلمان ہیں جنہوں نے گذشتہ سال شروع میں احمدیت کو قبول کیا اس وقت آپ امریکن فوج میں تھے۔ بیوں تو انہوں نے اسی وقت اپنی زندگی خدمت دین کیلئے پیش کر دی تھی مگر فوج میں انہیں جو مافی جاننا پڑا اس عرصہ میں آپ نے روسی اور جرمن زبان کا مطالعہ جاری رکھا۔ اچھی حال ہی میں آپ کو سارجنٹ کے عہدہ پر فوج میں Release دے دینے کا حکم آیا ہے۔
احباب کرام سے ان کے لئے دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کو سلسلہ کے لئے ایک مفید وجود بنا دے۔ (امین)

تذیق اہل حلال ہو جائے فوت ہو جائے شیشی ۲۸ روزہ مکمل کو ۲۵ روزہ دریا خان نور الدین جو حامل بلد ذک لاکھ

عید قربان ۱۹۰۸ء اور خطبہ الہامیہ بقیہ
 یہ بہت بڑی ہے۔ سنہ ۱۹۰۸ء کی عید قربان کا وہ خاص خطبہ مطبوعہ کتاب کے ۳۸ صفحات تک ہے۔ باقی حصہ حضور نے بعد میں شامل فرمایا۔
 ۸۔ یہ جلسہ اور مجلس ذکر لمبی ہوگی۔ اور نماز کا وقت آگیا۔ کیونکہ حضور پرورد نے جب یہ خطبہ عربی ختم فرمایا۔ تو دستوں میں اس کے مضمون سے واقف ہونے کا اشتیاق (تاثر) تھا کہ حضور نے بھی آخر پسند فرمایا۔
 کہ حضرت مولوی عبدالکریم صاحب اس کا ترجمہ دو دستوں کو سنادیں۔ چنانچہ مولانا موصوف نے خوب مزے لے لے کر اس تمام خطبہ کا ترجمہ اردو میں اپنے خاص انداز اور لب و لہجہ میں سنا کر دوستوں کو ملاحظہ اور خوش وقت فرمایا۔ اور یہ کیفیت بھی اپنے اندر ایک خاص لطیف سرور اور لذت روحانی رکھتی تھی۔ ترجمہ بھی غالباً پورا ہی نہ ہوا تھا۔ کہ اچانک کسی خاص فقرے سے متاثر ہو کر یا اللہ تعالیٰ کے خاص الفاظ کے ماتحت سیدنا حضرت اقدس کو کسی سے (کہہ کر مسجد میں آگئے۔ اور اس طرح سارا مجمع تقویٰ دیر کے لئے حضور کے ساتھ نماز بزرگ و بزرگ کے عظیم الشان نشان کے عطیہ کے لئے استاد الوہیت پر گزر گئے جہاں نیاز طلبانے اظہار تشکر و امتنان کرتا رہا۔ قالہ الحمد لله ثم الحمد لله علی ذالک

یہ جس بڑا کرتے تھے تکرار نفوس کے سامان اس میں ملتے اور محبت الہی کی آگ پیدا ہو کر دنیا کی محبت کو سرد کر دیا کرتی تھی۔ چنانچہ اس تازہ نشان نے بھی جماعت میں ایک روحانی تغیر پیدا کر دیا۔ اور سالکین کے لئے منازل ایقان و عرفان کو آسان بنا دیا تھا۔ اور ایک خاص معانی انقلاب کا یہ نشان الہی پیش خیمہ تھا جس کی اہمیت گہرے غور و تدبر سے ہمیشہ نمایاں ہوتی رہے گی۔ عید کے روز حضور کے اس خطبہ یعنی خطبہ الہامیہ کے پڑھے جانے اور حضور پرورد کو نطق اور خاص طاقت و قوت عطا کئے جانے سے یوم الحج کے روز کی دعاؤں کی قبولیت کا یقین گویا مشاہدہ میں آگیا تھا۔ کیونکہ یہ دونوں چیزیں بطور لازم و ملزوم کے یقین۔
 یہ عید اپنی بعض کیفیات کے لحاظ سے تاریخ مسلمہ کا ایک اہم ترین واقعہ اور ایک خاص باب ہے جس کی گہرائیوں میں جتنے بھی غوطے لگائے جائیں گے۔ اتنے ہی زیادہ سے زیادہ قیمتی انمول اور بے مثال موتی ملیں گے۔ بارگاہ جن کو ان کے حصول کا توفیق ہو۔ اور سلامتی ہون پر جوان کو حاصل کر کے خدمت سلسلہ اور خدمت خلق میں صرف کریں۔
 اللهم صل علی محمد و آل محمد و بارک و سلم
 انک حمید مجید

بجودالت جناب شیخ فاروق احمد صاحب
 پی۔ سی۔ ایس ڈی کسٹوڈین صاحب ہاؤس جہلم
 نمبر مقدمہ B-46 سال ۱۹۰۲ء در ذمہ زید
 دفعہ ۱۶ آرڈی نانس ۱۵ سال ۱۹۰۹ء
 فتح محمد ولد میاں الہ داد جو مان سکھ تحصیل کمال تحصیل چکوال ضلع جہلم سائل
 بنام
 سوہا سنگھ ولد گنگا سنگھ سکھ تحصیل کمال تحصیل چکوال ضلع جہلم مسئول علیہ
 ہر گاہ عدالت بذکو یقین دلایا گیا ہے۔ کہ مقدمہ عنوان بالا میں مسئول علیہ سوہا سنگھ بدوی پتہ تارک الوطن ہو گیا ہے۔ اور معمولی طریقہ سے اس پر تعین نہیں ہو سکتی۔ اس واسطے اشتہار زیر آرڈر ۵۰ روپے کا لیا گیا ہے۔ کہ اگر مقدمہ صدر مسئول علیہ عدالت بذمہ مورخہ ۱۴/۱۱/۱۹۰۲ء کے صحیح اصالتاً یا بذریعہ کسی ایجنٹ حاضر نہیں ہوگا۔ تو اس کے خلاف کارروائی کی طرف عمل میں لائی جائے گی۔
 آج مورخہ ۲۲/۱۱/۱۹۰۲ء بدستخط ہمارے دہر عدالت جاری ہوا۔
 دستخط
 ڈی پی کسٹوڈین جہلم

بجودالت جناب شیخ فاروق احمد صاحب
 ایس ڈی کسٹوڈین صاحب ہاؤس جہلم
 نمبر مقدمہ B-46 سال ۱۹۰۲ء در ذمہ زید
 دفعہ ۱۶ آرڈی نانس ۱۵ سال ۱۹۰۹ء
 فتح محمد ولد میاں الہ داد جو مان سکھ تحصیل کمال تحصیل چکوال ضلع جہلم سائل
 بنام
 سوہا سنگھ ولد گنگا سنگھ سکھ تحصیل کمال تحصیل چکوال ضلع جہلم مسئول علیہ
 ہر گاہ عدالت بذکو یقین دلایا گیا ہے۔ کہ مقدمہ عنوان بالا میں مسئول علیہ سوہا سنگھ بدوی پتہ تارک الوطن ہو گیا ہے۔ اور معمولی طریقہ سے اس پر تعین نہیں ہو سکتی۔ اس واسطے اشتہار زیر آرڈر ۵۰ روپے کا لیا گیا ہے۔ کہ اگر مقدمہ صدر مسئول علیہ عدالت بذمہ مورخہ ۱۴/۱۱/۱۹۰۲ء کے صحیح اصالتاً یا بذریعہ کسی ایجنٹ حاضر نہیں ہوگا۔ تو اس کے خلاف کارروائی کی طرف عمل میں لائی جائے گی۔
 آج مورخہ ۲۲/۱۱/۱۹۰۲ء بدستخط ہمارے دہر عدالت جاری ہوا۔
 دستخط
 ڈی پی کسٹوڈین جہلم

بجودالت جناب شیخ فاروق احمد صاحب
 ایس ڈی کسٹوڈین صاحب ہاؤس جہلم
 نمبر مقدمہ B-46 سال ۱۹۰۲ء در ذمہ زید
 دفعہ ۱۶ آرڈی نانس ۱۵ سال ۱۹۰۹ء
 فتح محمد ولد میاں الہ داد جو مان سکھ تحصیل کمال تحصیل چکوال ضلع جہلم سائل
 بنام
 سوہا سنگھ ولد گنگا سنگھ سکھ تحصیل کمال تحصیل چکوال ضلع جہلم مسئول علیہ
 ہر گاہ عدالت بذکو یقین دلایا گیا ہے۔ کہ مقدمہ عنوان بالا میں مسئول علیہ سوہا سنگھ بدوی پتہ تارک الوطن ہو گیا ہے۔ اور معمولی طریقہ سے اس پر تعین نہیں ہو سکتی۔ اس واسطے اشتہار زیر آرڈر ۵۰ روپے کا لیا گیا ہے۔ کہ اگر مقدمہ صدر مسئول علیہ عدالت بذمہ مورخہ ۱۴/۱۱/۱۹۰۲ء کے صحیح اصالتاً یا بذریعہ کسی ایجنٹ حاضر نہیں ہوگا۔ تو اس کے خلاف کارروائی کی طرف عمل میں لائی جائے گی۔
 آج مورخہ ۲۲/۱۱/۱۹۰۲ء بدستخط ہمارے دہر عدالت جاری ہوا۔
 دستخط
 ڈی پی کسٹوڈین جہلم

مغز غنیمت
 طاقت کیلئے خالص اجزاء کا
ازد جا
 امر کب قیمت مکمل کو ۱۰/۱۰ روپے
مغز غنیمت
 امر کب قیمت مکمل کو ۱۰/۱۰ روپے
 محلہ مولیاں لاکھ

دولت اسقاط حمل اور بچوں کا بچہ
 ہر گاہ عدالت بذکو یقین دلایا گیا ہے۔ کہ مقدمہ عنوان بالا میں مسئول علیہ سوہا سنگھ بدوی پتہ تارک الوطن ہو گیا ہے۔ اور معمولی طریقہ سے اس پر تعین نہیں ہو سکتی۔ اس واسطے اشتہار زیر آرڈر ۵۰ روپے کا لیا گیا ہے۔ کہ اگر مقدمہ صدر مسئول علیہ عدالت بذمہ مورخہ ۱۴/۱۱/۱۹۰۲ء کے صحیح اصالتاً یا بذریعہ کسی ایجنٹ حاضر نہیں ہوگا۔ تو اس کے خلاف کارروائی کی طرف عمل میں لائی جائے گی۔
 آج مورخہ ۲۲/۱۱/۱۹۰۲ء بدستخط ہمارے دہر عدالت جاری ہوا۔
 دستخط
 ڈی پی کسٹوڈین جہلم

دخانہ خد خلاق ربوہ ضلع جہنگ
حضرت امام جماعت احمدیہ کا
اپنیغا احمدیت
 گجراتی زبان میں
 کارڈ آنے پر

مفت
عبداللہ الدین سکندر ابو۔ دکن
ضرورت رشتہ
 مجھے اپنے ایک عزیز کے لئے نوزد رشتہ کی ضرورت ہے۔ عزیز کے کوائف یہ ہیں وہ سرکاری ملازمت میں اس وقت تو روپے تنخواہ لے رہا ہے۔ اس لئے تعلیم میرا کام پاس ہے۔ عمر ۲۲ سال ہے۔
 دکانسار ابوالخطار جامعہ تہری مروت منیر الفضل

محلہ جمال شریف پٹری لیسٹا لقرآن سارا چار روپے
 ۱۰/۱۰ روپے قاعدہ فی ۱۰ مینٹران سو اچھ روپے
 (۳) پانچ چھوٹے قاعدے فی ۲۰ مینٹران سو اچھ روپے
 یعنی بجائے بارہ روپے کے صرف ۱۰ روپے میں دفتر
 قاعدہ لیسٹا لقرآن ربوہ سے منگوا میں۔
 محصل لڈاک بزمہ خریدار

حاجہ بھڑا جڑوڈ۔ اسقاط حمل کا مجرب علاج۔ بنی تولہ ڈرگھ ڈوڈ۔ ۱/۸ مکمل خوراک گیا تو لے پونے چودہ روپے حکیم نظام جان اینڈ سنز گوجرانوالہ

برطانیہ میں مزید سیلاب کا خطرہ

چودہ ہزار فوجی شب روز گام کر رہے ہیں

لندن (آرزدی)۔ مشرقی برطانیہ کے سیلاب زدہ علاقوں میں دوبارہ مدوجاز کی بہت ہی بلندہریاں اٹھنے والی ہیں۔ اس لئے چودہ ہزار فوجی اور دھماکا داروں کی بہت بڑی تعداد بڑی تندی کے ساتھ شب روز گام کر کے سمندری دفاع کو مضبوط کرنے کی کوششوں میں مصروف ہیں۔ سیلاب زدہ علاقوں کو مزید غرقابی سے بچانے کے لئے ۳۰۰۰۰ ریٹ کی بونیاں مختلف مقامات پر رکھی جا چکی ہیں۔

سیلاب سے خبردار کرنے کے لئے غیر معمولی اور نئے طریقے وضع کئے گئے ہیں۔ اور سارے خطرناک ساحل کے ساتھ ساتھ انگوٹھ کے قطر کے لگا لگا کر رکھے گئے۔ آئندہ کے لئے سیلاب کو روکنے کا منصوبہ بنانے کی طرف سے پارلیمنٹ کی تمام پارٹیوں نے ایک ساحلی صفائی کیٹیجی بنائی ہے۔ پارلیمنٹ میں اس تجویز کی حمایت بھی کی جا رہی ہے کہ سیلاب کی روک تھام کے لئے ہر شخص کی توجوہ سے دھماکا داروں پر تین یا چھ پنس ہیفنڈ وار وضع کرنے جائیں۔

اس طرح حاصل ہونے والی رقم فورڈ اریسٹنٹ کے کاموں پر استعمال کی جائے گی۔ اگر ٹیکس ادا کر نیوالوں نے اس تجویز کو مان لیا تو ہر ہفتے ۵۰۰۰۰ پونڈ فراہم ہو سکیں گے۔ (اسٹار)

اینگلو ایرانی کمپنی کا انسر ووم پہنچ گیا

روم (آرزدی)۔ اینگلو ایرانی تیل کمپنی کا ایک افسر اطالیہ جہاز 'میرلا' کے ایران سے ۳۸ دن تیل لے کر آنے کا انتظار کرنے کی غرض سے یہاں پہنچ گیا ہے۔ بیان کیا جاتا ہے کہ کمپنی نے روم کے ایک شہرہ آفاق دیکن کی خدمات حاصل کر لی ہیں۔ اور اعلان کیے کہ ایرانی تیل کے سلسلے میں کمپنی اپنے حقوق کا حفاظت کے لئے ہر ممکن کوشش کرے گی۔ قانونی ماہرین کی رائے ہے کہ 'میرلا' کا مقدمہ اس قدر پیچیدہ ہو گا کہ سالہا سال تک جاری رہ سکتا ہے۔ (اسٹار)

پاکستانی روٹی کی منڈی میں لٹکات سڑ کر آئند

لندن (آرزدی)۔ لٹکات سڑ کر تاجروں نے کافی عرصہ کی غیر جانبداری کے بعد اس ہفتے لوہول کے لئے پاکستانی روٹی کی ۲۵۰۰ گانٹھیں خریدی ہیں۔ مقامی تجارتی حلقے اس اقدام کا خیر مقدم کر رہے ہیں۔ اور ترقی کی جارہی ہے کہ مزید پاکستانی روٹی بھی خریدی جائیگی۔ محسوس کیا جاتا ہے کہ اگر برطانیہ نے تیار کردہ مقدار میں روٹی حاصل کی تو دوڑوں ملکوں کے درمیان باہمی تجارت کے امکانات بڑھ جائیں گے۔

بیان کیا جاتا ہے کہ پاکستان کو سوت کی ضرورت ہے۔ اور اس امر کا امکان بھی ہے کہ جلد ہی پاکستان میں لٹکات سڑ کر تیار کردہ کچرا زیادہ مقدار میں فروخت ہونے لگے۔ ۱۹۷۰ کے دو دنوں میں لٹکات سڑ کر پاکستان سے کل ۸۵۰۰ گانٹھیں روٹی منگوانی اس لئے

کا ایکٹ نافذ ہے اور اس ایکٹ کے رد سے حکومت کو اختیار ہے کہ وہ ضرورت پڑنے پر سیفی ڈیڈ رائے۔ چنانچہ پاکستان حکومت نے سیفی ایکٹ بنایا ہے۔ اور روئے عدل و انصاف یا انسانی بنیادی حقوق کے پیش نظر خواہ یہ ایکٹ کتنا بھی ظالمانہ اور غلط ہو۔ مگر یہ رائج الوقت قانون ہے۔ جب تک ہم اس کو آئینی طریقوں سے بدلوا نہیں اس کی پابندی لازمی ہے اور اس وقت تک اس کے خلاف کسی قسم کی شورش انداز اسلام "فقہ کی تعریف میں آتی ہے۔"

لطیف یہ ہے کہ امریکی اور سوڈی ۳۳ علماء نے جو بنیادی اصولوں کی سفارشات میں تو ایم ٹی جی جی ان میں بھی ملکی صحافت کے پیش نظر بند رہنا تک ایسی نوابت جائز قرار دی گئی ہے۔ سوال یہ ہے کہ کیا یہ بند رہنا دن کی بلا صیغہ عدالت حراست انفرادی آزادی پر پابندی نہیں ہے؟ اور اگر بین الاقوامی قانون کے مطابق اس کے خلاف شورش "فقہ" ہوگا یا نہیں؟ اسی طرح خود سیفی ایکٹ انفرادی آزادی پر ناجائز پابندی ہے اور خواہ جاسے خیال میں وہ کنستوری ظلم اور عدل و انصاف کے منافی ہے مگر چونکہ وہ رائج الوقت قانون ہے۔ اس کے برخلاف دھمکی آمیز شورش "فقہ" ہے۔

صحیح طریق یہ ہے کہ ہم اس کو بدلوانے کے لئے آئینی جدوجہد کریں۔ مگر جہاں یہ حق نہیں ہے کہ ہم حکومت کو دھمکیاں دے کر یہ مطالبہ کریں کہ حکومت اپنے اس اختیار کو استحالہ نہ کرے جو رائج الوقت قانون نے اس کو دے رکھا ہے اور اس کی بجائے ہماری مرضی کے مطابق ہی ضروری عمل کرے۔ یعنی یہ کہ کسی محفوظ ضروری عمل عدالت میں مقدمہ چلائے۔

اب ایک دوسرے پہلو سے سوچئے ایک بات ضروری عدل و انصاف کے خلاف ہی نہیں بلکہ ظلم ہے۔ انسانی انفرادی آزادی کی ترقی ہے۔ کوئی حکومت ایسی بات کو قانون بناتی ہے اور اس آئین کے پردہ میں معصوموں کو ظلم کرتی ہے۔ جب ہم اس کے خلاف آئینی جدوجہد کرتے ہیں اور اس کو براہ عمل سمجھتے ہیں تو حکومت کہتی ہے ہم کھلی عدالت میں تنازوں کے مطابق عمل کر رہے ہیں۔ مگر حکومت کے اس گیسے سے ظلم کی نوعیت بدل جائے گی کہ ظلم تو ظلم ہی ہے خواہ وہ ظلم آئین کے پردے میں کیا جائے۔

اگر کسی شخص کو کھلی عدالت میں مقدمہ چلائے بغیر حراست میں رکھنا ظلم ہے اور انسان کی انفرادی آزادی کے منافی ہے تو ہم اس کو ظلم ہی کہیں گے۔ ہم صرف یہ کہتے ہیں کہ اگر حکومت یہ ظلم کسی خود ساختہ آئین کے پردے میں کر رہی ہے تو بچانے کے لئے ہم "فقہ" اٹھائیں آئینی طریقوں سے ایسے قانون کو بدلوانے کی جدوجہد کی جائے۔ ہم نے عرض کیا تھا کہ "تخل مرتد" جو نہایت ہی ظالمانہ مسئلہ ہے اور اسلام کو اس کے کوئی تعلق نہ

نہیں ہے۔ سو دوریہ چالاک سے ایسا قانون بنانا چاہتے ہیں جس سے جماعت احمدیہ میں داخل ہونے والوں کو مرتد قرار دے کر قتل کیا جاسکے گا۔ اور خدا کو شکستہ پاکستان میں ایسا قانون بن جائے تو خواہ اس قانون کے مطابق کھلی عدالت میں مقدمہ چلا کر ہی ایسا کیا جائے یہ خلاف اسلام۔ خلاف انصاف اور خلاف انسانیت ہوگا۔ محض اس لئے کہ ظلم عدالت میں مقدمہ چلا کر کیا گیا ہے۔ اس سے ظلم کی نوعیت نہیں بدل جائے گی۔

اب جو لوگ خود پاکستان میں ایسا ظالمانہ قانون بنانے کے درپے ہیں ایسے مسیح خدہ نظرت والے لوگوں کا کیا حق ہے کہ وہ سیفی قانون کے خلاف احتجاج کریں۔ خواہ وہ کنستوری ظالمانہ کیوں نہ رہیں جس میں حکومت کو ان کے قانون رائج الوقت پر اختیار دیا گیا ہے کہ کھلی عدالت میں مقدمہ چلائے بغیر ایک خاص میعاد تک کسی کو زبردستی حراست رکھ سکتی ہے۔ ظالم کیوں کہ خود معززین بھی بند رہنا تک ایسی حراست کو جائز قرار دیتے ہیں۔ دونوں میں صحت میعاد کا فرق ہے۔

ہم مانتے ہیں کہ کھلی عدالت میں مقدمہ چلانے بغیر کسی کو ایک منٹ کے لئے بھی زبردستی رکھا گیا ہے۔ لیکن "مقتل مرتد" کے خود ساختہ مسئلہ کو اس کی مخصوص کی جان لینا خواہ کھلی عدالت میں مقدمہ چلا کر ہی ایسا کیا جائے ایسے جرائم اور جرائم کے ظلم سے بھی کہہ رہے ہیں۔ بلکہ حقیقت یہ ہے کہ دونوں ظلموں میں کوئی نسبت ہی نہیں۔ سو روٹی صاحب تو سال دو سال کی ظالمانہ حراست کے بعد موتے تازے اور پیلے بھی زیادہ لال سرخ ہو کر اپنے عزیزوں سے آکر لے سکتے ہیں۔ لیکن میں بیچارے کی جینتہ کیلئے زندگی ختم ہو جائے اس کی تلافی دس سو روٹی حکومتیں ہی نہیں دے سکتیں۔

جیسا تو حق نہیں کہ روٹی کے ایسے سیدھی سیدھی بات کو سمجھ سکیں۔ کیونکہ جو لوگ ایسے شخص کو ظالم دین ہی نہیں سمجھتے بلکہ اس کی گواہی کا پورے عمل جو ایسی گونوں میں محسوس آتے ہیں۔ جو قرآن کریم کی صفات رسالہ تعظیم کہ انبیاء علیہم السلام میں سے ہوتے ہیں کے باوجود یہ من گھڑت اصول پیش کر رہے ہیں کہ ان رسول اللہ کی جماعت خود بائیس

واعظین اور مبشرین کی جماعت نہیں بلکہ خدائی فوجداروں کی جماعت ہے۔ جو ظلم اور زور سے حکومتوں کو مسلمان بناتی ہے۔

ان سے کوئی توقع نہ ہوتی ہے کہ ظلم کی طرف سے اور کیا ہے۔ اور انہوں نے انسانی ہمدردی دارانہ بربریت! ٹوٹا۔ اگر لاہور کی روڈ پر جماعت کے ناظم جناب احمد صاحب نے اسے اپنے کھلم کھلی کہ عجل کی بات سمجھ لیں تو انہیں چاہئے کہ مندرجہ بالا عبارت کو کم از کم بندہ دن تک اپنے آپ پر پڑھنے کی عمارت کے بند پڑ جائے

پاکستان میں ایسا قانون بننا جس سے جماعت احمدیہ میں داخل ہونے والوں کو مرتد قرار دے کر قتل کیا جاسکے گا۔ اور خدا کو شکستہ پاکستان میں ایسا قانون بن جائے تو خواہ اس قانون کے مطابق کھلی عدالت میں مقدمہ چلا کر ہی ایسا کیا جائے یہ خلاف اسلام۔ خلاف انصاف اور خلاف انسانیت ہوگا۔ محض اس لئے کہ ظلم عدالت میں مقدمہ چلا کر کیا گیا ہے۔ اس سے ظلم کی نوعیت نہیں بدل جائے گی۔